

## 作者序

自中學推行通識教育以來，大眾對於香港課題的關注程度日增。不獨中學的世界史課程加重了香港的部分，必修的通識科更有專章論及香港的各種情況。此外，大專學界對於香港研究亦愈來愈重視。每年均有從不同角度論述香港的著作出版。這對於社會大眾，特別是莘莘學子認識香港，提供了多元路徑。

縱觀市面上探討香港的書籍，多數以經濟發展、政治史、原居民及圍村文化為主題，近年也多了一些以宗教為主題的書籍，以宗教史角度單論個別宗教於香港的發展情況。然而，就筆者觀察，香港開埠以來，世界各大宗教在香港植根，除了有各自的宗教使命，它們對於香港的發展同樣有密切的關係，比方說，香港的早期教育主要得力於各宗教的慈善團體致力辦學，今天社會上公認的名校，不少亦有教會背景；此外，在香港社福制度未完善時，道、佛、基督教、天主教等宗教很早已開展了贈醫施藥，救濟弱勢社群的服務，他們的慈善部門可說是香港社會福利服務的先聲。

各大宗教對於香港的發展，實在有很重要的地位。可是，儘管現時已有個別宗教與香港關係之探討著作，但數量並不多，綜合多個宗教與香港發展放在一起討論

的更絕無僅有。這對於學子認識香港，無疑是有所或缺。有見及此，香港樹仁大學商業、經濟及公共政策研究中心，於去年向優質教育基金申請撥款，撰寫一套用於中學相關課程的參考資料及輔助教材，也就是「香港宗教與社區發展」教學支援及教材發展計劃。計劃的原意，是讓師生在研讀相關課題時能多一個宗教入手的途徑，看宗教團體對於香港發展影響，以及為何香港可以成為世上少數各大宗教能和諧共處的地方，本資料的三位作者，有幸獲得研究中心的邀請，參與此一美事，對此實在深感榮幸。資料中除了敘述宗教與香港發展的關係，社會與宗教的互動外，又嘗試論及各宗教的相處情況，不過因篇幅所限，此部分著墨並不多。唯有期望將來能就此課題繼續討論下去，以補充此方面的探索。

此計劃在進行過程中，得蒙各界幫助，在此需向他們一一致謝，包括和富基金為本計劃團隊聯絡五宗教論壇的嘉賓進行訪談；幾位曾接受本計劃訪問的宗教論壇嘉賓及宗教組織領袖，並為本計劃提供意見的人士，在此亦致以衷心謝意，包括蓬瀛仙館梁德華道長、香港大學佛學研究中心釋衍空法師、中國基督教播道會港福堂吳宗文牧師、香港細胞小組教會網絡召集人，啟田浸信會馬保羅牧師、天主教香港教區夏志誠輔理主教、以及香港伊斯蘭聯會，香港愛群清真寺楊興本教長。

## 作者序

最後，亦在此感謝香港樹仁大學商業、經濟及公共政策研究中心主任李樹甘博士，百忙中仍為本資料冊擔任主編及給予學術上的意見；項目主任曾俊基先生，在成書的過程中處理各項繁複的工序；和富社會企業李蘇珊小姐為本團隊與宗教論壇的嘉賓聯絡；另特別感謝學生助理們，協助我們為計劃處理各項繁重的工序。但願此資料冊能有助一眾師生，對香港的發展有更全面的了解。因時間倉促，及本作者團才疏學淺，或有未盡善之處，敬希見諒，並不雅賜正。

作者團隊

林皓賢、羅玉芬、黃樂怡 敬啟

二零一六年二月二十九日